

# 我的假期生活 (三)

【编者按】

随着时间的推移,孩子们的暑期生活也越来越丰富。本期,来自余庆中学的老师,在书屋里寻找精神的乐土;黔南幼专的学生,在“三下乡”社会实践活动中感受推广普通话对助力乡村振兴战略的重要作用;花溪区第二实验学校和第四小学的孩子,用生动有趣的语言,描绘了五彩缤纷的暑假……

## “求实书屋”好读书

■ 余庆中学教师 田勇军

这几日,余庆持续高温,妻儿又趁暑假到浙江探亲去了,面对“独自倚窗”的日子,难免让人有些心烦意乱。本想约几个好友去山庄消消暑,海阔天空一番,但他们要不是在旅游远行,就是在参加培训,让我真正体会到了“假期无聊症”的苦闷。

百无聊赖中,我拨通妻子的视频电话,只见她和妹妹带着几个孩子在海边玩得亦乐乎,更增添了我心中的“不平之气”。我正盯着手机屏幕一脸“生无可恋”,女儿突然探出一张灿烂而略带些炫耀的笑容,夹杂着海风大声对我说道:“可怜的老爸呀,要不你去求实书屋补充精神食粮吧!”

对呀,我怎么没有想到呢?何以解忧,唯有书屋是也!于是我挂断视频,带了一支笔、一本笔记本和一个水杯,欣然前往。

求实书屋素有“贵州最美书店”之称,其总店距离我家只有一公里左右,环境温馨雅致,书目齐全,品类丰富。在空间设置上,按功能分为文具销售区、图书销售区和阅读休闲区,集图书销售和休闲阅读于一体,还特别为儿童专门打造了一个亲子阅读区,在整个设计上可谓“走新”又“走心”。

走进书店,清凉舒爽的空气,明亮柔和的灯光,轻盈舒缓的音乐,淡雅清新的书香,使我瞬间神清气爽了起来。书店一楼是文具和体育用品,进进出出购买学习用品的学生很多。走上二楼,便

是图书销售区和阅读休闲区。销售区已有很多学生在选购图书,休闲区也坐了不少学生,有的在阅读,有的在摘抄。我特意从书架上选了一本于丹教授的《〈论语〉心得》,找了个靠角落的位置坐下认真阅读了起来。其实我原来有这么一本书,是2017年教师节学生送给我的礼物,但还没来得及及读,搬办公室时便不小心弄丢了,一直是我的遗憾。

阅读区其实并不是特别安静,总有些学生进出走动,或因阅读到精彩处忍不住发出些惊叹声来,但我并没有觉得反感,相反很享受这种氛围。孩子们在阅读时的情不自禁,不仅无伤大雅,还体现了他们阅读之投入,内心之纯真。何况,只要心静,即便身处闹市,也是可幽居于空谷的。

随着阅读的深入,我渐渐地沉浸在思想的海洋里,贪婪地吮吸着精神养料。此时,我的世界一片宁静,周围进进出出的走动声似乎没了,窸窣的翻书声也似乎没了,就连浮躁的情绪也没了,有的只是内心的充实与平静。

我特别喜欢书中这么一段话:《论语》其实告诉了我们一种生活态度,一种生命状态,人的一生要用淡定、平和的心态来对待生活中的苦难,要用坚定的信念、浩然之气概、开阔的胸怀、坦然的心境来面对人生的挫折,弥补生命中的缺陷。

的确如此,在先秦的诸子百家中,孔



子既是一位仁者,也是一位智者。他一生起起伏伏、跌跌撞撞,为了弘扬“儒学”,宣扬“仁爱”,千里跋涉,饱经风霜,若非拥有坚定的信念、坦然的胸襟,是无法承受如此之重。可以说,正因这种淡定、平和的人生态度,才成就了他这位圣人。

如今在这物欲横飞的时代,“一箪食,一瓢饮”再也无法满足我们的欲望,人们已被快节奏生活压得喘不过气来,甚至为了蝇头利禄、蜗角功名,你

争我抢,煞费苦心。如何才能守住心灵的那方净土,保持不为流俗左右的淡定平和之心呢?我想,我们不妨静下心来,多抽点时间,走进“书屋”,去阅读,享受慢生活,寻找精神的乐土、灵魂栖息的家园。

我从书屋出来已下午6点多了,拿着摘抄本,感觉沉甸甸的。一路上,思绪万千,我的灵魂仿佛穿越了千年,隐隐约约看见孔丘安坐马车,带着一众弟子,在荒芜古道悠然而行……

## 暑假万花筒

■ 贵阳市花溪区第二实验学校五年级(3)班 张佑禧

随着树上的蝉鸣声越来越大,暑假生活也悄然而至。我的暑假生活就像一个万花筒,五彩缤纷。假期中所做的每一件事,就像万花筒里变幻出的各种迷人图案。

在这个假期里,我觉得最有意义的事情就是参加了我们学校的舞蹈队。每天上午9点准时去学校排练,记得第一次穿上芭蕾舞鞋踮起脚尖站位,我觉得既新奇又兴奋。但是一个上午排练下来,感觉十个脚趾尖犹如针扎一样疼。我不禁隐隐担心起来,这才半天呀!要是暑假练下来不把我的双脚练废才怪!

随着时间的推移,动作越来越多,要求越来越高,脚越来越厉害。一个想法时时缠着我:原本一个轻松自由的暑假就在这一天的训练中过了一半了,还是放弃吧!尤其当我出门时,看着弟弟还睡得正香,我回来时,弟弟得意地炫耀着今天写了多少作业、看了多少课外书,玩了几把游戏;再看着好朋友游山玩水、游泳的照片,那一张张灿烂的笑脸也无不向我炫耀他们是多么快乐,多么自由!再看看自己每天训练、训练,还是训练……于是,在一个晚上,我小心翼翼地跟妈妈说我不想跳了。妈妈见我泪眼婆娑可怜兮兮的样子,二话没说拿出手机翻找着什么,一会儿,一张照片呈现在我眼前:灯光绚烂的舞台上,一群小小的舞蹈演员拿着一面大大的柔软的鲜艳的红旗在翩翩起舞,场面是多么光鲜亮丽,人人都那么闪闪发光。这不正是去年我和同学们比赛的照片吗?《唱支山歌给党听》还获得了区级一等奖!这不也正是我一直引以为豪的事吗?不经历风雨怎能见彩虹?没有付出哪有收获?终于,我又有了坚持下去的信念,那信念像熊熊燃烧的烈焰,瞬间席卷了我的全身。在接下来的排练中,虽然每天我都练得满头大汗,腿痛脚痛,但我仍咬牙坚持,不怕苦,不怕累,把每一个动作都争取做到最好。我的动作经常得到了舞蹈老师的表扬,但她也给我提出了一些建议,让我做到更好,更完美。

怀着一颗热爱的心,什么事会干不了干不好呢?假期作业也做了,课外书也读了,游戏也玩了,爱国教育基地“药用植物园”也去打卡了。谁说我的暑假万花筒不绚丽多彩呢!

(指导教师:毛艳英)

## 暑期三下乡 推普青春行

■ 黔南幼专基础教育系2021级专科生 余艳流

在我的认知中,普通话一直是很重要的,从我呀呀学语直至今日,这三个字一直围绕在我的身边。上了大学,接触《普通话》这门课程后,我才知道自己在这方面还有很多不足,于是,我开始参加朗诵、演讲,在这个过程中不断努力、不断进步,而参与“推广普通话 助力乡村振兴”活动,对我来说意义非凡。

7月,我报名参加了“黔南幼专赴贵定县推广普通话助力乡村振兴服务队——‘三下乡’社会实践活动”,十分荣幸担任团队的领队,这是一种荣誉,更是一种责任。在活动过程中,我们将推普与支教相结合,利用支教优势推进中华优秀传统文化传承与发展。同时,将理论知识与实践相结合,在实践中不断成长。

回首过去的那段日子,一切仍然是那么清晰。我们首先抵达的是贵定县沿山镇石板村,抵达后,便开展招生活动。在招生过程中,我与团队成员通过开展问卷调查、访谈、走访等形式,了解当地普通话普及情况,同时,邀请村民来参加我们的技能培训。

除此之外,我们还到集市进行擦玻璃、收纳等生活技能培训,村民们都很热情地学习。接着,我们进行推普宣传,从什么是普通话、讲好普通话和规范使用文明用语对于提高沟通交流的重要性、为什么要大力推广普通话等多方面进行讲解,让更多人认识和了解到学习普通话的重要性。其中,我采访到一位退役军人,他说:“一个乡村想要发展起来,首先就要解决语言交流上的

问题,我们不仅要传承自己的民族语言,更要学好普通话,才能走向更广阔的人生。”这使我更加明白了普及普通话的重要性,也让我在推广普通话这一过程中更有动力。

石板小学是推广普通话的主阵地,针对不同年纪、不同受教育水平的村民、学生,我采取了不同的教学方法。根据接受水平,我将学生分为推普1班、推普2班,并对其进行文化课程培训,开展书法、诵读、阅读、剪纸等课程,践行“典耀中华”读书行动,主要培养学生的阅读习惯,并指导他们撰写读后感。同时,教授学生们学习普通话,及时纠正不标准的发音,传播经典文化,助力文化传承。

抵达贵定县云雾镇后,活动的主阵地则转移到了村民家中或田间地头。我以走访调查和移动课堂的形式,了解到当地村民在日常生活基本不使用普通话,只是偶尔使用,并且不能流利使用。对此,我向村民普及了正确、规范

地使用普通话的重要性,并鼓励大家加强日常普通话练习,主动运用普通话交流,养成规范语言的使用习惯。

在走访过程中,了解到一位茶农因语言不通导致茶叶滞销,于是我来到鸟王村茶农家中,帮助她解决这一难题。首先,我教她比较简单的用语,并引导她自主学习普通话。接下来的几天,我随时了解她对普通话的学习情况,并得知茶叶已经卖出去了,于是,我鼓励她继续学习普通话,并且将销售时所用到的话都录音到她的手机上,便于她随时学习。最后,茶农的生意变得越来越好,这让我更加认识到普通话助力乡村振兴的重要作用。

平平仄仄,仄仄平平。普通话是我们民族的声音,国家的象征,对于师范生的我而言,说好普通话的重要性更加不言而喻。接下来,我会学好普通话,推广普通话,让“推普之花”开遍中华大地。

(指导教师:张蓝心)

## 神州半岛沙滩一日游

■ 贵阳市花溪区第二实验学校四年级(1)班 潘镇楠

今年暑假,我的姑姑和小姑父带着我和弟弟来到了海南省万宁市。我们去了到了万宁市很有名的岛中岛——神州半岛。

来到神州半岛,我们迫不及待地来到热闹喧哗的海滩。远远望去,很多高大无比的椰子树,蔚蓝色的天空和翠绿色的海水形成了海天一线的美丽风景;还看见了泡沫般的浪花像一匹匹白色战马冲向岸边,壮观极了。

在岸边做完热身运动、穿好救生衣后,我们坐上香蕉船,准备去海对面的洲仔岛浮潜。在海浪的冲击下,香蕉船不停地上下摇晃,非常刺激,经过漫长的风浪,终于到达了洲仔岛。在潜水教练的带领下,我们做好了充足的潜水准备工作。当我准备跳下海时,心想要是我溺水了怎么办呀?我脑海里突然想到了老师教我们的防溺水安全知识:溺水时应保持冷静不动,因为有救生衣就可以浮起来,如果体力没了,也可以让身体浮在水面,将头部浮出水面,用脚踢海水,以保证体力恢复。

我在海面上开心地玩耍了半个多小时,并没有觉得很累。当我将头潜进海水里时,看见了很多深海小鱼,有色彩斑斓的小丑鱼,有浅黄色的鱼宝宝。我还看见了红色的珊瑚,珊瑚上趴着黑黑的大海胆,它们有着又细又长的尖刺,像一个个黑色的小刺猬。

教练提醒我们不能长时间待在海里,于是他带着我和弟弟坐上了摩托艇,摩托艇带着我们在海面上驰骋、漂移,拍出很大的浪花,弟弟和我们都笑得合不拢嘴。渐渐地,夜幕降临,我们海滩一日游到此结束了,我收获了很多的快乐,也对海洋有了新的认识。

(指导教师:刘晓玲)

## 我的乡村暑假生活

■ 贵阳市花溪区第四小学五年级(1)班 刘龙飞

这个假期,父母因为工作没法照顾我,于是,便把我“丢”到了乡下,没想到本对乡下充满嫌弃的我,一到那里,却如鱼得水,开启了我自由撒欢的暑假生活……

### 西瓜地里的甜

外公西瓜地里种的西瓜成熟了,一个个躲在草丛中,露出它们那圆滚滚的绿花纹脑袋,甚是可爱。它们有的排排坐,看上去关系好极了;有的头碰头,像在玩“顶牛”;有的又像是大吵了一架,各自嫌弃,离得远远的。即使这样,也丝毫不影响我们想吃西瓜的决心,大的、小的、甜的、不甜的,肚子通通照收不误。吃饱后的我,摸摸圆鼓的大肚子,突然,一声“惊天”大饱嗝响起,顿时,西瓜地里飘荡起串串欢笑……

有时,晚上我实在忍不住,就会和表弟偷偷摸地来到瓜地,左敲右敲敲,挑出一个我们认为最甜的西瓜,飞快地带回瓜棚内,哇!那圆滚滚的西瓜,仿佛是穿着绿条纹衣服的胖娃娃,等不及表弟拿刀,我用“铁砂掌”狠狠一劈,瓜

皮爆裂,诱人的果肉鲜红多汁,瞬间我们口水直流。当我们抱着西瓜在院子里大吃特吃的时候,啊!那满满冰凉甜滋滋的汁水充盈着我整个口腔,简直太幸福了……

### 小河沟里的乐

“哥!出来!我们一起抓螃蟹!”每当听到表弟熟悉的声音时,我就会迫不及待地冲出家门,和他以百米冲刺的速度跑到村口的小河沟旁。表弟一副螃蟹手到擒来的模样,我也不甘落后,想着抓螃蟹的时候我可不能闲着,可以顺带抓些鱼儿回去。环顾四周,我用一张大荷叶和几根树枝子做了一个简易的地笼(捉鱼虾等生物笼),放在水中,表弟则只找了一根小树杈子,这可是诱捕螃蟹的最佳用具。

“哥!我抓到螃蟹啦!”我连忙跑了过去,发现螃蟹钳死死地夹在了树枝上,表弟正用手抓着螃蟹的壳朝我炫耀呢!螃蟹在表弟手中努力挣扎着,我却“毫不留情”地把它放进了水桶里。“我的鱼应该已经在地笼中蹦达了吧!”我在心里忍不住想,于是,我拉着表弟来到地笼旁,哇!真是“不看不知道,一看就大笑!”居然真的有鱼!看着地笼里活蹦乱跳的鱼儿,我别提有多开心了。

这个暑假虽然没有以往假期游玩的乐趣,也没有各种玩具的陪伴,但西瓜地里的甜,小河沟里的乐,还有家乡亲人的热情,装满了我的整个假期,让我真的乐不思“城”了……妈妈,还是别来接我了吧!哈哈——

(指导老师:陈艳艳)

